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Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

Migjsce nanalepke
z kodem szkoty

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII

Arkusz |

Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosic
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Do arkusza dotaczone s tablice chemiczne (3 strony).

3. Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do zadan.

4. Rozwiazaniai odpowiedzi nalezy zapisac czytelnie w migjscu nato przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

5. W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do

ostatecznego wyniku oraz pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Prosze pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢ otéwkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora

Bledne zapisy trzebawyraznie przekreslic.

10 Brudnopis nie bedzie oceniany.

11. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw, ktéra mozna uzyska¢ za jego
poprawne rozwiazanie.
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Zyczymy powodzenia!

Wopisuje egzaminator / nauczycid sprawdzajacy prace
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Zadanie 1. (1 pkt)
K téry zapis przedstawia poprawnie konfiguracje elektronowa jonu glinu AI**?

A. K28

B. K2L8m®
C. K?L8m®
D. K2L8Mm®

Zadanie 2. (2 pkt)
Uzupelnij zapis, podajac liczbe masowa i atomowa produktu przemiany oraz jego symbol
chemiczny.

Zadanie 3. (3 pkt)

Tlenek pewnego jednowartosciowego metalu po wprowadzeniu do wody tworzy wodorotlenek
0 masie czasteczkowe 56 u.

Ustal, jaki to metal (podaj jego symbol chemiczny i nazwe). Jaki stan skupienia ma ten
tlenek?

Ol CZENI A ..o et a————

Stan SKUPIENIATIENKU: ..ot e s e e e e st e e e sne e e snseeesnseeeenneeeanseeens

Zadanie 4. (3 pkt)
Polacz w pary substancje z kolumny | z charakterystycznymi dla nich wigzaniami
chemicznymi z kolumny 1.

l. . Odpowiedzi
1. tlenek sodu &) wiazanie atomowe spolaryzowane 1
2. chlorowodoér b) wiazanie atomowe niespolaryzowane 2
3. azot C) Wwiazanie jonowe 3.
4. amoniak 4
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Informacja do zadan 5. i 6.
Ponizsza tabela przedstawia temperatury topnieniai wrzenia wybranych kwasow karboksylowych.

Nazwa kwasu Wz6r sumaryczn Temperatura Temperatura
yezny topnienia [°C] |wrzenia [°C]

Kwas octowy CH3;COOH 16,6 117,9

Kwas stearynowy C17H35COOH 69,3 360 rozktada sie

Kwas oleinowy (cis) |Ci7H33COOH 16,2 360,0

Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997

Zadanie 5. (1 pkt)
Na podstawie tabeli okresl stan skupienia kazdego z tych kwasow w temperatur ze 25°C.

Zadanie 6. (2 pkt)

Por6éwnujac budowe czasteczek, wyjasnij krotko przyczyne réznic standw skupienia
1. kwasu octowego i stearynowego,

2. kwasu stearynowego i oleinowego.

Zadanie 7. (1 pkt)
Wskaz bledna interpretacje réwnania C + COyg — 2CO().

A. 1 mol wegla+ 1 mol tlenku wegla(lV) — 2 mole tlenku wegla(ll)

B. 1 atomwegla + 1 czasteczkatlenku wegla(lV) — 2 czasteczki tlenku wegla(ll)
C. 22,4 dm® wegla + 22,4 dm® tlenku wegla(lV) — 44,8 dm? tlenku wegla(ll)

D. 12 g wegla + 44 g tlenku wegla(lV) — 56 g tlenku wegla(ll)
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Zadanie 8. (3 pkt)
lle atoméw azotu znajduje sie w 6,72 dm? tlenku azotu(l11) w warunkach normalnych?

04 VLT = 1 =PSSO

(001 07011/ 1= /2RSSR

Zadanie 9. (1 pkt)
Wykonano nast¢pujace doswiadczenie:

0,5 g opitkbw Mg 0,5 g wstazki Mg 0,5 g opitkbw Mg
| | |

¢ . ¢ 1. ¢

r

100 cm?® 0,5-molowego kwasu solnego
W ktéreg probowcereakcja przebiegta najszybcig?

A. We wszystkich naczyniach reakcja przebiegta z jednakowa szybkoscia.
B. Reakcja przebiegta najszybcie] w naczyniu |.

C. Reskcja przebiegta najszybciej w naczyniu 11.

D. Reakcja przebiegta najszybciej w naczyniu I11.

Zadanie 10. (1 pkt)
W ktorym z podanych zwiazkow azot ma najnizszy stopien utleniania?

A.NO
B. HNO3
C. NH3
D. N2Os
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Informacja do zadan 11. i 12.
Miedz reaguje migdzy innymi z rozcienczonym roztworem kwasu azotowego(V). Powstaje wtedy
azotan(V) miedzi(ll) oraz woda. Réwnania potéwkowe tef reakcji przedstawia ponizszy schemat
(symbole x i y oznaczaja w nim liczbg oddanych lub przytaczonych elektronow):

Cu —xe — Cu**

NO; +ye+4H" — NO + 2H,0

Zadanie 11. (3 pkt)
Oblicz wartosci x i y, a nastepnie napisz — w formie czasteczkowe - catkowite réwnanie
reakcji miedzi z rozcienczonym roztworem kwasu azotowego(V).

Ol CZENI A, e e ————

Zadanie 12. (2 pkt)
Wskaz utleniacz i reduktor w tg reakgji.

U BN B Z, oo et e e e e e e e e e e e e e e e e e a e
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Zadanie 13. (3 pkt)
Z 200 cm® 0,3-molowego roztworu soli odparowano 80 cm® wody.
Oblicz stezenie molowe otr zymanego roztwor u.

04 VLT = 1 =PSRRI

(@01 07011/ 1= /2RSSR
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Informacja do zdan 14., 15. i 16.
Ponizej przedstawiono dwa wykresy rozpuszczalnosci: chlorku amonu i octanu wapnia (wykres |)
oraz dwutlenku wegla (wykres 1).

Wykres | Wykres 1|
Rozpuszczalnos¢ NH,Cl i (CH;COO),Ca Rozpuszczalnosé CO,
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Zadanie 14. (1 pkt)
Na podstawie powyzszych wykresdw mozna stwierdzi¢, ze w zakresie temperatur 20°C - 50°C
rozpuszczalnosé substancji zmienia si¢ w nastepujacy sposob:

Rozpuszczalnosé
octanu wapnia dwutlenku wegla chlorku amonu
A. rosnie rosnie maleje
B. niezmieniasi¢ rosnie maleje
C. malge maleje rosnie
D. rosnie maleje rosnie

Zadanie 15. (1 pkt)
Oszacuj temperature, w ktorg rozpuszczalnosci chlorku amonu i octanu wapnia S
jednakowe.
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Zadanie 16. (1 pkt)
Sposrod ponizszych zdan wybierz to, ktére nie jest prawdziwe.

A. Rozpuszczalnos¢ dwutlenku wegla w temperaturach od 0°C do 80°C jest mnigjsza
od rozpuszczalnosci chlorku amonu i octanu wapnia

B. W temperaturze 60°C rozpuszczalnos¢ chlorku amonu jest wigksza od rozpuszczalnosci octanu
wapnia i dwutlenku wegla.

C. W temperaturze 80°C rozpuszczalnosé octanu wapnia jest mniejsza od rozpuszczalnosci chlorku
amonul.

D. Rozpuszczalnos¢ chlorku amonu w temperaturach od 0°C do 80°C jest rGwna rozpuszczalnosci
octanu wapnia albo od nigj wigksza

Zadanie 17. (3 pkt)

Masz do dyspozycji potas, wodg, tlenek krzemu(1V) i kwas solny.

Opisz kolgine etapy doswiadczenia, w wyniku ktérego otrzymasz kwas krzemowy H,SOs.
Pamietaj, ze tlenek krzemu(lV) i kwas krzemowy nie rozpuszczaj g Si¢ w wodzie.

Zadanie 18. (2 pkt)
Do czterech probowek z woda wprowadzono probki nastepujacych tlenkow:

Probéwka | Proboéwka Il Probowka Il Probéwka IV
A|203 CaO P4010 SiOz

Zawartos¢ kazdej probowki energicznie wstrzasnigto i podzielono na dwie porcje. Do pierwszej
porcji z kazdej probowki dodano krople oranzu metylowego, a do drugiej — krople fenoloftaleiny.
W ktéreg probee (probkach) oranz metylowy zmienit zabarwienie z z6ltego na czerwone,
aw ktorg (ktorych) fenoloftaleina zabarwila si¢ na malinowo?
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Informacja do zadan 19. i 20.
Przeprowadzono nastgpujace doswiadczenie:

roztwor HCI roztwor K;PO,
Il.
roztwor Na,CO3 __—+ roztwor AQNO;
~— ————/

Zadanie 19. (2 pkt)
Zanotuj obserwacje, jakie poczyniono w czasie wykonywania doswiadczen.

P OO ;e e e e e e e

Zadanie 20. (2 pkt)

Zapisz w pelng jonowe formie rownania reakcji przebiegajacych w opisanym powyze
doswiadczeniu.

Réwnanie reakcji |I:

Zadanie 21. (2 pkt)

Musisz przela¢ roztwor kwasu solnego z duzej butli do kilku mnigjszych. Dysponujesz dwoma
lejlkami — miedzianym i zelaznym.

Ktdrego z nich uzyjesz, aby przela¢ kwas? Swoéj wybor kroétko uzasadnij.
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Zadanie 22. (3 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory trzech zwiazkdw organicznych.

1. 2. 3.
HzC——CH,~CH=CH, HzC——CH—C——CHj H3C——CH—CH,
CH; O COOH

Uzupelnij ponizsza tabelge, wpisujac do nig nazwy szeregdbw homologicznych, do ktérych
naleza zwigzki 1. — 3.

Numer zwigzku | Nazwa szeregu homologicznego

1.

2.

3.

Zadanie 23. (1 pkt)
Wskaz poprawna nazwe weglowodoru o wzor ze:

CH, CHj3

CHj3

A. 2-etylo-4-metylopentan
B. 2-metylo-4-etylopentan
C. 2,4-dimetyloheksan
D. 3,5-dimetyloheksan

Zadanie 24. (3 pkt)

Do dwach probowek, z ktérych jedna zawierata probke heksanu a druga probke benzenu, dodano
kilka krysztatébw bezwodnego FeBrs. Nastepnie dodano do obu probéwek po dwie krople bromu.
Tylko w drugigj probowce nastapit zanik brunatnoczerwonego zabarwienia bromu.

Okresl, w ktorych probowkach znajdowaly si¢ poszczegdlne weglowodory. Napisz rownanie
reakcji, ktora zaszta w drugigj probowce i okresl, jaka role w tej reakcji petni FeBrs.

(@01 070111 /2SRRI
= T = o OSSR

[0 F= W L= 2SR
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Informacja do zadan 25. i 26.
Dany jest ciag reakcji opisany schematem:
H,O H, HCI
CaC, A B C
1. 2. 3.

Zadanie 25. (3 pkt)
Napisz wzory sumaryczne i nazwy systematyczne substancji A, B i C.

Substancja A:

Zadanie 26. (3 pkt)
Napisz réwnania reakcji 1., 2. i 3. z powyzszego schematu.

Réwnanie reakcji 1.

Zadanie 27. (2 pkt)
Wodorotlenek miedzi(Il) jest odczynnikiem czesto stosowanym w chemii  organiczne)
do identyfikacji zwiazkéw chemicznych. Wykonano dwie préby z uzyciem tego odczynnika:
Proba |: po dodaniu do badanej substancji wodorotlenku miedzi(ll) w temperaturze pokojowej
niebieski osad tego wodorotlenku ulegt roztworzeniu (rozpuscit si¢) i powstata klarowna ciecz
0 ciemnoniebieskigj (szafirowej) barwie.
Proba |1: po dodaniu do badanej substancji wodorotlenku miedzi(ll) i ogrzaniu zawartosci naczynia
wytracit si¢ ceglasty osad.
Ktdra zwymienionych nizegj substancji wykryto proba |, a ktéra za pomoca proby |1:

etanol, octan propylu, propanal, gliceryna, propanon?

e 00] 0 VY (Y, (o TSRS
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Zadanie 28. (3 pkt)
Uzywaj ac wzorow potstrukturalnych napisz réwnanie reakcji kondensacji dwoch czasteczek
glicyny (kwasu aminoetanowego). We wzor ze produktu reakcji zaznacz wigzanie peptydowe.

Zadanie 29. (1 pkt)

Freony to ogdlna nazwa chlorofluoropochodnych metanu lub etanu.

Wskaz, ktore z nastepujacych substancji zaliczamy do freonéw:
CHClIs, CClyF,, CClsF, CH2F;

Zadanie 30. (1 pkt)
Napisz rownanie reakcji powstawania CH3Cl z metanu i chloru.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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